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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Gestão da higiene dos espaços públicos 

 

A protecção do ambiente público é um dos critérios de higiene de qualquer cidade 

civilizada, e a importância que as pessoas dão à higiene dos espaços públicos reflecte 

a qualidade cívica de qualquer cidade. 

A epidemia de Covid-19 aumentou a consciência das pessoas para a protecção 

sanitária, incluindo tapar a boca e o nariz com um lenço de papel quando se espirra 

ou tosse, e limpar as mãos após tocar em objectos públicos. No entanto, segundo 

muitos residentes, voltaram a surgir situações de falta de civismo, tais como cuspir, 

deitar lixo e pontas de cigarro para o chão, e os donos de animais de estimação não 

tratam adequadamente os dejectos dos cães, o que resulta no aumento da 

proliferação de mosquitos e insectos em algumas zonas da cidade. O mau hábito de 

alguns residentes, especialmente na zona norte, perto do posto fronteiriço, não só 

polui os bairros comunitários, como também afecta directamente a imagem de Macau 

enquanto cidade turística, aliás, na resposta às perguntas colocadas pelos deputados 

no debate sobre as Linhas de Acção Governativa, o Governo afirmou que tinha 

recebido 56 411 casos até ao final do mês passado, desde a criação da plataforma 

“IAM em Contacto”, em 2019, e que os residentes estão mais preocupados com o 

problema da acumulação de lixo nas vias públicas1, o que pode servir de prova. 

                                            

1 Cerca de metade dos casos do “IAM em Contacto” envolvem lixo nas ruas, Macao Daily News, 
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Além disso, nos últimos anos, devido à falta de pessoal para a manutenção e 

gestão de muitas zonas privadas acessíveis ao público, surgiram problemas de 

higiene ambiental e até conflitos sobre a utilização de terrenos, o que resultou em 

riscos para a segurança comunitária2. O Regulamento Geral dos Espaços Públicos 

está a ser revisto e estudado, por isso, a forma como o Governo vai resolver esta 

questão para melhor salvaguardar a segurança da saúde comunitária merece uma 

reflexão profunda por parte da sociedade. 

Assim sendo, interpelo sobre o seguinte: 

1. Quando os cães urinam nas ruas, muitas pessoas que os passeiam levam uma 

garrafa de água para diluir a urina, achando que isso já basta para cumprirem as suas 

responsabilidades enquanto donos, e não sabem que estão a alargar a área poluída 

por urina, nem que se trata de um acto ilegal. Há três anos, num programa de rádio, 

o Governo afirmou que ia tomar uma posição aberta e ponderar sobre a criação de 

um exame destinado aos donos, para estes obterem uma licença antes de criarem 

animais 3 . Qual é o ponto da situação? Como é que vai reforçar as acções de 

                                            

de 21 de Novembro de 2023, http://macaodaily.com/html/2023-11/21/content_1716309.htm 

2 Associação de moradores quer negociação racional sobre conflito de uso de terrenos suspeito, 

Macao Daily News, de 5 de Novembro de 2020, 

https://www.ugamm.org.mo/portal/ctr/cms/info/goToInfoView?info_id=e0598b953d734b9e81cd215891

e24b22 

3 Como é que se resolve o problema do excremento dos animais de estimação? IAM: abertura 

para ponderar sobre o exame para atribuição de licença aos donos, Exmoo, de 27 de Agosto de 2020, 

https://www.exmoo.com/article/156541.html?fbclid=IwAR1d_DwjDspjSe_KF8AhwOaupHi40phUNL7U

cdamwtrwgQfW455yUzIE5QU 



 

澳 門 特 別 行 政 區 立 法 會 
Região Administrativa Especial de Macau 

Assembleia Legislativa 

(TRADUÇÃO) 

IE-2023-11-21- Leong Hong Sai (P) – GK-APN  3 

divulgação, para a população ficar a saber qual é o tratamento correcto a dar quando 

os animais de estimação fazem as suas necessidades nos espaços públicos? 

2. Segundo as informações do Governo, as pessoas cospem, atiram lixo e pontas 

de cigarro por todo o lado. Qual é o ponto da situação? Foram registados alguns casos 

destes? Qual é a tendência de evolução? O Governo vai reforçar a execução da lei 

ou até tomar como referência a prática das regiões vizinhas4 5? Ou seja, com vista à 

produção de efeitos dissuasores, vai ponderar instalar, a título experimental, 

equipamentos de vigilância móveis nos pontos negros de higiene, executando a lei 

com recurso à tecnologia? 

3. Em alguns espaços privados acessíveis ao público, surgiram problemas de 

segurança da saúde por falta de pessoal para a manutenção e a gestão. Tendo em 

conta o interesse público, o Governo vai aproveitar a revisão do Regulamento Geral 

dos Espaços Públicos, e, recorrendo ao conceito jurídico de servidão pública, vai 

recuperar o direito de gestão dos terrenos dos espaços em causa, de modo a 

assegurar os trabalhos de gestão municipal e de higiene ambiental? Se, neste 

momento, é difícil avançar com os respectivos trabalhos, como é que o Governo vai 

equilibrar o interesse público e os direitos e interesses dos particulares, no sentido de 

manter a limpeza e a salubridade ambiental dos terrenos acima referidos? O Governo 

                                            

4 A DSPA de Changhwa instalou o sistema “Olhos no Céu” para multar os casos de excreção nas 

vias públicas, de 27 de Abril de 2021, https://www.cna.com.tw/news/aloc/202104270373.aspx 

5 Singapura pretende instalar sistemas de videovigilância com sensores térmicos para apanhar 

fumadores ilegais, https://orientaldaily.on.cc/cnt/china_world/20180710/mobile/odn20180710-

0710_00180_016.html 
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recorreu à troca de terrenos para resolver os conflitos sobre a sua utilização6, a fim de 

manter as vias desobstruídas e não afectar a entrada e saída de veículos de 

emergência. Se se verificarem casos semelhantes, o Governo vai resolver os conflitos 

por via da servidão pública? 

 

 21 de Novembro de 2023 

  

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Leong Hong Sai 

                                            

6 Idem nota de rodapé n.º 2. 


